



郑州日报客户端

正观新闻

第500次发射!

西昌发射中心见证中国航天新纪录

新华社西昌12月10日电(李国利 胡煦)12月10日9时58分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将遥感三十九号卫星发射升空。这是长征系列运载火箭的第500次发射。

自1970年长征一号运载火箭发射东方红一号卫星至今,中国航天用53年的历程完成了从0到500的突破。其中长征火箭第

1个百次发射用了37年,第2个百次用了7年,第3个百次用了4年,第4个百次用了2年9个月,第5个百次仅用了2年,不断刷新中国航天新纪录。据统计,从1984年成功发射我国第一颗地球同步轨道卫星东方红二号以来,西昌卫星发射中心是我国发射长征运载火箭数量最多的发射中心。

目前,西昌卫星发射中心管

理和使用着西昌、文昌两个航天发射场。作为“北斗母港”,以100%的成功率将所有北斗导航卫星送入预定轨道;作为“中国探月母港”,7战7捷全部“零窗口”发射;作为“中国空间站建造母港”,成功将空间站3个舱段和6艘天舟货运飞船送入太空……西昌航天人成为中国航天飞速发展的重要参与者、见证者、贡献者。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长”

——以习近平同志为核心的党中央引领2023年中国经济高质量发展扎实推进

新华社记者

2023年的中国经济发展历程,注定不平凡——

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务,中国经济在爬坡过坎中前行,在攻坚克难中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党的二十大报告中鲜明指出。

科学指引,勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险,推动中国经济回升向好,沿着高质量发展航道笃定向前。

(一)

12月8日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,在总结今年经济工作时作出重要判断:“我国经济回升向好,高质量发展扎实推进,现代化产业体系建设取得重要进展,科技创

新实现新的突破,改革开放向纵深推进,安全发展基础巩固夯实,民生保障有力有效,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。”

回望全年,随着经济社会全面恢复常态化运行,中国经济走出了一条复苏曲线:

一季度经济回升向好,实现良好开局;二季度总体延续恢复态势,但部分指标增速放缓,经济活跃度减弱;三季度,主要经济指标企稳回升。进入四季度,宏观调控组合政策发力显效,经济回稳向上态势明显。

事非经过不知难。驶入2023年,中国经济航船面对新的激流险滩:

放眼全球,经济复苏乏力,逆全球化思潮涌动,单边主义、保护主义明显上升,全球性问题加剧,我国发展面临的外部环境更趋复杂严峻;

环顾国内,周期性结构性矛盾交织,总需求不足的矛盾凸显,部分企业经营困难,一些领域风险隐患较多,实现经济社会发展预期目标难度加大。

不同于以往常态化、周期性的复苏,后疫情

时代的复苏过程会有波动,时间更漫长。

“要坚定做好经济工作的信心。”去年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书记强调。

信心,来自思想的引领——

今年3月全国两会期间,习近平总书记在参加江苏代表团审议时,围绕高质量发展进行深刻阐述,作出重要部署:

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路;加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点;推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求;人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的;推动高质量发展,必须坚持和加强党的全面领导、坚定不移全面从严治党。

时隔一个多月,4月10日至13日,习近平总书记今年首次地方考察来到广东,对粤港澳大湾区寄予厚望:“使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。”

东至长三角、西至新疆、南至广东、北至黑龙江……今年以来,习近平总书记的足迹跨越大江南北,围绕高质量发展这一首要任务,深入考察调研,提出明确要求:

7月25日至27日,在四川考察时强调,要“深入推进发展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革,开创我国高质量发展新局面”;

9月6日至8日,在黑龙江考察时强调,要“扭住推动高质量发展这个首要任务”“在全面振兴、全方位振兴中奋力开创黑龙江高质量发展新局面”;

10月12日,在江西南昌主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会,强调“进一步推动长江经济带高质量发展,更好支撑和服务中国式现代化”;

11月28日至12月2日,在上海考察时强调,上海要聚焦建设“五个中心”重要使命,加快建成社会主义现代化国际大都市……

一系列重要论述,进一步丰富和发展了习近平经济思想,为马克思主义政治经济学注入新的时

代内涵,推动中国经济坚定迈向高质量发展。

信心,来自上下同欲共促高质量发展的合力——

“疫情防控平稳转段后,经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。”7月24日召开的中共中央政治局会议作出重要分析判断。

针对今年经济工作,习近平总书记在去年中央经济工作会议上就强调“要坚持稳字当头、稳中求进”,并就着力扩大国内需求、加快建设现代化产业体系、切实落实“两个毫不动摇”、更大力度吸引和利用外资、有效防范化解重大经济金融风险等重大问题作出全面部署。

一年来,习近平总书记主持中共中央政治局常委会会议、中共中央政治局会议、中共中央政治局集体学习、中央深改委会议、中央财经委员会会议、出席全国生态环境保护大会、中央金融工作会议等重要会议,研究部署经济工作,着力推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解。

(下转三版)

防灾减灾 安全你我

应对风雪寒潮 我们全力以赴

受强冷空气持续影响,郑州气温骤降,郑州市气象台12月11日00时08分将暴雪黄色预警信号升级为暴雪橙色预警信号。雪情就是命令。为防范可能出现的极端天气带来的影响,郑州公安、交通运输、铁路、市政、电力、民政等部门及各区县(市)纷纷启动应急预案,多策并举积极行动协同发力,全力做好应对工作。

详见5版

郑州市气象台今日凌晨发布暴雪橙色预警

本报讯(记者 张华)郑州市气象台12月11日00时08分将暴雪黄色预警信号升级为暴雪橙色预警信号:目前郑州站降雪量已达4.6毫米,积雪深

度5厘米。预计未来6小时降雪持续,郑州市主城区、航空港区、上街区所辖乡镇及街道累计降雪量将达10毫米以上,请注意防范积雪、道路结冰。

本周两轮雨雪光顾 天寒地冻注意保暖

周日最低气温-12℃

本报讯(记者 张华)记者从气象部门获悉,本周将进入今年入冬以来最冷时段,郑州市气象台12月11日00时08分将暴雪黄色预警信号升级为暴雪橙色预警信号;12月12日至14日,新一轮雨雪天气又接踵而至,局部伴有冻雨,14日有中到大雪,局部暴雪。受冷空气影响,本周气温周内最高气温2℃,最低气温降至-12℃。

郑州本周天气情况为:12月11日

星期一,多云,-3℃~1℃;12月12日星期二,多云,夜里阴天有雨夹雪或雪,-7℃~2℃;12月13日星期三,阴天有雨夹雪,局部伴有冻雨,-4℃~1℃;12月14日星期四,雨夹雪转中到大雪,局部暴雪,-1℃~1℃;12月15日星期五,小雪转多云,阵风7~8级,-3℃~1℃;12月16日星期六,多云到晴天,西北风4~5级,阵风7级左右-6℃~-2℃;12月17日星期日,多云间晴天,-12℃~-3℃。



10日晚10时许,雪落渐紧,市民沐雪出行 本报记者 马健 摄

交卷·民生实事年终成绩单 街头巷尾察民生

我市民政部门不断提升便民服务

心系“一老一小” 共赴“朝夕”美好

本报记者 鲁燕 见习记者 田莎

12月7日,天气晴好,中午1点多,两位老人正在工人路附近的滨河公园晒暖,那是67岁的禹凤仙推着轮椅上93岁的婆婆周淑芳感受冬日暖阳,俩人一路漫步,一路赏景,一路欢声……

而在中原区呀呀幼幼托育中心教室,午休起来的8个宝宝刚刚享用完加餐,音乐响起,老师正带着他们做手舞……

“一老一小”是最大的民生,也牵动着无数个家庭。如何让老人更好地安享晚年,让少儿快乐成长?2023年已接近尾声

声,年初承诺的民生实事办理得咋样?连日来,记者走入街头巷尾找寻答案,连日来的这一幕幕温暖,也让我们看到了写满真情的答卷。

居家适老“私人订制”

“小罗,你来了。”11月30日9点多,家住绿东村的李学让奶奶热情地招呼着建设路街道的养老服务工作人员罗秀梅并忙不迭地向记者介绍小罗的身份。

李奶奶喜滋滋地告诉记者,家里的烟感报警器、一键呼叫器、卫生间的防滑垫、扶手都是小罗带人上家里安装的,“以前有好几次忘记关火,烧坏了锅,现在没有这种情况了。”走进卫生间,马桶和淋浴旁,都装有黄色扶手。卧室的床也有一个“呼救器”。老人说:“万一遇到突发状况,按响呼叫器,很快就有人上门服务。”

罗秀梅解释说,烟感报警器和一键呼叫器连接郑州市智慧养老服务平台,(下转二版)

建设高质量民政 让城市有温度群众更幸福

2版

青年发展型城市建设·郑州实践

守“中”归“原” 倾情青年

2版

中央第二生态环境保护督察组督察进驻信息

进驻时间:2023年11月22日~12月22日
设立专门值班电话:0371-85515363
专门邮政信箱:河南省郑州市A581号专用邮政信箱
督察组受理举报电话时间:每天8:00~20:00

核心提示

民生“温度”标注幸福“刻度”。习近平总书记指出,坚持以人民为中心的发展思想。维护人民根本利益,增进民生福祉,不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

2023年即将过去,郑州年初承诺的民生实事完成得如何?各项民生工程进行得怎样?百姓最希望明年纳入民生实事的事项有哪些?本报开设【交卷·民生实事年终成绩单 街头巷尾察民生】栏目,全方位展示郑州将为民爱民责任扛在肩上、落实在行动上,千方百计守好民生底线的具体实践和喜人成果,多角度呈现一个个民生承诺、一项项民心工程交出的温暖答卷。